## 第七屆立法會履職4載 法案議案成果纍纍

# 良性互動開新篇 立法護國安惠民生



#### 行政立法同心治港創未來

第七屆立法會任期即將結束,作為完 善選舉制度、全面落實「愛國者治港| 之下產生的立法會,4年來,與特區政 府一同開創了行政立法良性互動的新局 面。在「一國兩制」下,立法會全力配

合特區政府堅定維護國家主權、安全與發展利益,高效推動《維護國家安全條 例》的立法工作,築牢國家安全屏障。立法會也審議及跟進多項與民生息息相關的 法案和議案,切實回應市民關切,以及支持香港融入國家發展大局,為香港長期繁 榮穩定作出了重要貢獻。 ●香港文匯報記者 黃子龍



## 落實「愛國者治港」原則 行政立法增效能

在完善選舉制度、落實「愛國者治港」之 後,行政立法關係呈現新氣象。行政長官李 家超2022年上任後提出每月在立法會舉辦 「前廳交流會」,讓問責官員和議員以閉門 形式深入商討各項經濟民生議題,這一安排 有利於增進政府與議員之間的相互理解和信 任,提高立法效率和審議質量,確保施政更 貼近民意、符合香港社會的實際需要。及後 李家超再提出舉行全新的「立法會行政長官 互動交流答問會」,讓議員和行政長官就重 大及策略性議題進行互動交流,這一安排進 一步體現了特區政府積極傾聽議員意見、加 強溝通協作的誠意,有助於增進行政立法機 構之間的相互了解,共同推動特區政府的良 政善治。

#### 辦交流會互動答問會 促進雙向溝通

以往行政長官和主要官員到立法會接受議 員的提問和質詢,兩者的溝通模式較為單 向,大多是「你問我答」的形式。為加強行 政與立法機構之間的溝通協調, 李家超透過 舉辦「前廳交流會」,讓官員與議員定期會 面,廣納民意,至今已舉行20次,不少議員 均表示,這是行政立法關係良好的開端。

2023年李家超又舉行「立法會行政長官互 動交流答問會」,與以往一般的「議員問、 特首答」不同,答問會既有議員問,也有特 首問。這種形式有助於提升議政高度、拓展 討論廣度,打破過往「一問一答」的單一模 式,實現雙向溝通,有助達成高質量的議

例如在訂立《維護國家安全條例》時,法 案委員會15名成員在7天內「夜以繼日」審 議,提出過千條質詢,政府不僅迅速回應, 更接納90多項修正案。事實證明,政府和立 法會加強溝通協作,增強理解互信,能夠提 高施政效率。過去立法會癱瘓政府施政的情 況已一去不返, 今屆行政立法關係呈現出回 歸以來的最佳狀態

#### 通過新議員守則 議會加強自我監督

本屆特區政府在「一國兩制」方針指導 下,不斷優化治理體系、響應社會期待的積 極作為,有助於鞏固香港的繁榮穩定,符合 會更通過新的《立法會議員守則》,首次系 統化規範議員履職要求,並同時優化議會運 作安排,標誌着議會在加強自我監督,在提

《守則》全面及系統整合和優化規範,訂 明議員在履行職務時應恪守的指導性原則, 包括維護憲制秩序、維護國家安全、維護行 政主導體制、堅守法治、廉潔奉公和盡忠職 守等,體現議員的責任擔當,以強化立法會 履行憲制職責的能力。

《守則》將於第八屆立法會實施,向議員 提供清晰的履職依據,為推動良政善治、回 應社會期盼呈上一份堅定而務實的答卷。



●2024年3月,香港特區立法會全票通過《維護國家安全條例草案》。

資料圖片

## 高效立法履憲責 築牢國安保繁榮

的憲制責任,本屆特區政府和立法會積極高效 推動相關立法工作。2024年3月19日,立法會 全票通過了《維護國家安全條例》,讓國家安 全得到了有效保障。這是特區政府和立法會共 同完成的一項歷史使命,體現了「愛國者治港」 的最高價值。

回顧整個立法過程,行政長官李家超於去年1 月25日在立法會「行政長官互動交流答問會」 拉開了相關立法工作的序幕。他在立法會進行諮 詢後,隨即在1月30日至2月28日展開公眾諮 詢。隨後,整個立法會支持訂立《維護國家安全 條例》的必要性和急切性,並舉行特別會議,實 踐盡早完成立法以保障國家安全的目標,同時確 保審議全面按程序有序進行。

#### 50小時詳細審議 提逾千問題意見

法案委員會各委員連續7天密集審議,幾乎每 天朝九晚七,更多次出現單一條文長時間審議的 情況,包括用超過1小時20分鐘審議一條條文, 而用超過半小時審議單一條文的亦比比皆是。法 案委員會連同內委會為基本法第二十三條立法事 宜成立的小組委員會,一共舉行了25次會議,用 了近50小時詳細審議每一條條文,提出超過 1,000條問題和意見,產生了91個修正案,每位 委員都一絲不苟、高質高效完成審議。

整個立法過程全面按程序進行,議員審議認真 謹慎。議員的發言涉及多元角度,範圍廣泛,內 容既全面又深入,審議過程以「早一日得一日」 完成立法為目標,既高質、亦高效。

在2024年3月19日,在等待了26年8個月零

19日後,香港特區終於完成基本法第二十三條 立法的憲制責任和歷史使命,標誌香港履行維 護國家安全憲制責任取得重大進展,補齊了特 區維護國家安全制度機制的短板,在新時代新 征程「一國兩制」事業發展進程上具有重要里 程碑意義。

立法會今年根據《維護國家安全條例》訂立 附屬法例,就香港國安法第五章關乎中央人民 政府駐香港特別行政區維護國家安全公署的職 責的條文訂明具體細節,以履行香港特區的憲 制責任進一步完善維護國家安全的法律制度和 執行機制。

#### 區議會回正軌 社工重拾專業形象

為杜絕第六屆區議會的亂象,讓區議會重回正 軌,立法會在2023年通過《2023年區議會(修 訂)條例草案》,亦是香港特區完善地區治理工 作的一個重要里程碑。

是次修例工作旨在優化區議會的職能及改革其 組成,令它回復在基本法第九十七條下的定位, 即接受香港特別行政區政府就有關地區管理和其 他事務的諮詢的非政權性區域組織。《條例草 案》嚴格按照完善地區治理的三個指導原則進 行,即把國家安全放在首位、全面落實「愛國者 治港」原則、充分體現行政主導。

為完善香港社工註冊局的管治,並提升社工的 專業和公信力,立法會通過《2024年社會工作者 註冊 (修訂)條例草案》。隨着法案通過,香港 社工註冊局的運作、決定都可時刻以公眾利益為 依歸,保障國家安全,以及促淮社工專業有序發

## 以民為本解難題精進落墨治「痛點」

本屆特區政府通過針對性政策與立法會協 作,從處理劣質劏房到規範化網約車等「老 大難」問題,以及完善基層醫療發展,再到 提升安老院舍的服務質素,一系列舉措精準 回應社會痛點。這些措施體現了特區政府以 民為本的施政方向。立法會積極配合推動相 關立法工作,在「愛國者治港」原則下,共 同促進香港的經濟與社會發展。

#### 推簡樸房認證 改善基層住屋環境

針對劣質劏房的「老大難」問題,立法會 今年通過了《簡樸房條例草案》,為告別劏 房邁出破局一步。《條例》要求住宅樓宇分 間單位須符合一系列有關居住環境的最低標 準,包括最低面積、最低高度、消防安全、 結構安全、獨立廁所、供水要求、照明通 風,以及獨立水電錶,並取得簡樸房認證, 方可合法出租作居住用途。如有人將未獲認 證的分間單位出租便須負上刑事責任,而相 關租客則不會涉及法律責任。

### 規管網約車 推動行業年輕化

在本屆立法會任期結束前,立法會成功突 破難關,通過了《2025年道路交通(修訂) (網約車服務)條例草案》,引入規管網約 車服務的法律框架,讓市民有更多安全、合 法合規的點對點出行選擇,同時亦努力革新 整個點對點服務行業的生態,推動行業現代 化和年輕化,令市民、司機和行業都能夠得 益,成功為香港解決又一個「老大難」問 題。



●今年6月,黃偉綸(左一)、何永賢(左 三)及陳克勤(右一)探訪獨居劏房的長 資料圖片

由於立法時間非常緊促, 法案委員會以及 立法會秘書處同事在一星期內密集式地進行 超過9小時的會議,詳細討論《條例草案》和 政府提出的修正案,並順利、高效地完成審 議工作,讓政府及時恢復二讀辯論,並最終 順利涌渦。

立法會今年通過《2025年輔助醫療業(修 訂)條例草案》,移除不合時宜的限制,對 基層醫療發展的意義非常重大。條例草案容 許病人可在指定條件下無須醫生轉介,可直 接尋求物理治療及職業治療服務。在條例草 案二讀時,14位議員發言支持,期待修例能 為香港拓寬中西醫學協作的科研領域,並開 啟基層醫療在跨專業合作上的新局面。

立法會在2023年通過《2022年院舍法例 (雜項修訂)條例草案》,草案因應公眾要 求,在八個方面提升安老院舍的服務質素, 保障長者安享晚年。

## 督導組對接國策

行政長官李家超在2022年施政報告宣布成立 「融入國家發展大局督導組」,加強頂層統籌領 導,帶領特區政府及各界更積極對接國家「十四 五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高 質量發展等重要國家戰略。本屆立法會亦通過包 括《香港中醫醫院條例草案》、《仲裁(與仲裁 結果有關的收費架構)規則》、《2022年税務 (修訂) (與航運有關的某些活動的税務寬減) 條例草案》等,為香港中醫藥在國際發展、鞏固 「十四五」規劃下香港作為亞太區內外國際法律 及爭議解決服務中心和國際航運中心的地位,發 揮了關鍵的作用。

#### 中醫醫院將帶動區域中醫藥發展

當中《香港中醫醫院條例草案》對多項現 有法例條文作出技術修訂,使適用於公營醫 院或私營醫療機構的相關條文,在相同情況 下同樣適用於香港中醫醫院,以確保該院能 順利開展服務。

香港中醫醫院將於今年底分階段開展服務,標



●香港中醫醫院建設在2025年9月中旬進入收尾 香港文匯報記者曾興偉 攝

## 速立法鞏固優勢

誌香港中醫藥發展重要的里程碑。香港中醫醫院 亦會擔當「轉化者」的角色,與中醫藥業界及持 份者合作,推動中醫藥在本港、粤港澳大灣區, 以至國際間的整體發展。

#### 持續鞏固港仲裁與海運中心地位

立法會於2022年通過《仲裁(與仲裁結果有 關的收費架構)規則》,使與仲裁結果有關的收 費架構(ORFSA)制度在香港得以全面實施。 《規則》就ORFSA提供詳細的規管架構,當中 包括有關的協議所需的一般及指定條款,以確保 該等協議的有效性及可強制執行性。

此制度令香港能與其他提供相類似仲裁資金選 項的司法管轄區在公平的環境下競爭,從而保持 香港的競爭力和鞏固香港作為亞太區內外國際法 律及爭議解決服務中心的地位。

立法會通過的《2022年税務(修訂)(與航 運有關的某些活動的税務寬減)條例草案》, 以提供利得税半税優惠予合資格航運業商業主 導人,即船舶代理商、船舶管理商和船舶經紀 商。而在合資格航運業商業主導人為根據《税 務條例》享有税務寬減或入息豁免徵税的相聯 船舶企業進行合資格活動的情況下,所得利潤 亦按該相聯船舶企業所適用的相同優惠税率或 入息豁免徵税。

《條例草案》訂有防止濫用條文,以維護税務 體制的健全性和遵行國際稅務規例。《條例草 案》推行税務措施,提升香港在吸引船舶代理 商、船舶管理商和船舶經紀商活動方面的競爭 力,這亦有助吸引相關的海運業機構來港落戶, 從而鞏固香港的國際海運中心地位。